

强震过后风暴又袭 天灾人祸难获喘息 千疮百孔的海地在哭泣

在全球紧盯阿富汗变局之时,位于加勒比海北部的弹丸岛国海地,几乎成了被遗忘的角落。几天前,一场7.2级的大地震把这个被世人称为“绝望之国”的地方推向了更加绝望的境地。

海地民防局17日最新数据显示,这场地震已造成至少1941人死亡,9900多人受伤,数万所房屋和建筑被毁。而热带风暴“格蕾丝”的侵袭,又使该国的灾情更为复杂。

经济凋敝、政局动荡等困局未解,总统被刺杀的疑云未散,如今又再遭厄运……面对千疮百孔的海地,该国企业家马克·阿兰·布西科特哀叹:“这个国家好像永远无法喘息。”

遍地哭声 不堪重负

“我所经过的每一处都能听到痛苦的哭声。”一名海地民众看到人们在废墟中寻找自己的亲人,并不断有尸体从瓦砾中被拖出。

当地时间14日上午7时29分左右,海地西部尼普斯省发生7.2级地震,震中距海地首都太子港约150公里,震源深度约为10公里。

位于震中附近的海地南部沿海城市莱凯,是本次地震的重灾区。在市中心,救援人员仍在断壁残垣中寻找幸存者;在郊区,一些伤者躺在自家门口,奄奄一息。

“我的弟弟在房屋倒塌中死去,我的丈夫双腿受伤住院。”住在西南部城市坎普·佩兰的让·路易斯说,“从地震发生后,我就没换过衣服,什么都没了”。

一波未平一波又起。16日,热带风暴“格

蕾丝”的到来又加大了灾民临时避难、救援和灾后修复工作的难度。

莱凯一处临时搭建的营地遭到了暴雨和大风的破坏。“人们正用任何可以遮盖的物品修复营地。”当地社区负责人马修·詹姆森说,这里有数百人需要食物、住所和医疗服务,“人们正迫切等待政府的援助”。

美国国家飓风中心认为,这场强降雨将大大增加洪水和泥石流暴发的可能性。

海地总理阿里尔·亨利已经宣布国家进入为期一个月的紧急状态,政府也承诺会尽最大努力提供援助,但海地的情况依旧不容乐观。

眼下,灾区的食品、饮用水、医疗物资、帐篷等都处于紧缺状态。而伤者的骤增也让当地本就匮乏的医疗资源更加捉襟见肘。

“我是这附近唯一的医生。”莱凯医生爱德华·德斯廷介绍,拥有近100万人口的海地,却只有几十名医生。“在机场附近临时搭建的手术室里,我每天要为至少10名患者进行手术。”

“目前约有50万海地儿童无法获得住所、安全用水和医疗、营养物品。”联合国儿童权利机构17日表示,此次地震受灾总人数约为120万,其中包括54万名儿童。

“情况是毁灭性的——房屋被毁,数千人伤亡,其中包括很多儿童。医院完全不堪重负,资源严重短缺。”联合国儿童基金会西班牙专家洛雷娜·科巴斯说,“当地人的心理受到了非常大的冲击。11年前大地震的糟糕



▲ 莱凯居民收集木材,准备重建家园

▲ 地震重灾区的莱凯民众站在街道上哭泣

新华社发

回忆尚未淡忘,新的恐惧却再度降临。”

乱上加乱 何去何从

物资和医疗资源短缺不仅显示出地震的强大破坏力,还暴露了海地政府救援工作不到位的事实。这其中自然有地震引发的山体滑坡致使道路堵塞等不可抗力因素,但人为原因同样不容忽视。

“清除瓦砾和搜寻伤员的设备还没到,人道主义援助也没来。”身在太子港的修女莫妮卡讲述了自己的糟糕经历,“武装团伙封锁了从首都到南部灾区的道路”。

联合国驻海地人道主义事务协调办公室指出,由于帮派暴力的存在,救援行动面临限制,“它们阻碍了正常救援工作的开展”。

西班牙《阿贝赛报》认为,因为贫困,这

个国家在面临大自然的考验时常常一筹莫展。世界银行统计数据称,海地是全球最贫困的国家之一,60%的人口生活在贫困线以下。

《纽约时报》的报道说,悬而未决的总统刺杀事件、党派斗争等政治危机不断、极为严峻的贫困问题及系统性的帮派暴力,都让这个拥有1100万人口的国家在面对自然灾害时应对不力、困难重重。

海地面临困境,国际社会伸出援助之手。国际红十字会的应急响应系统已经启动,正在确认海地的紧急需求。此外,美国、智利、墨西哥、巴拿马、多米尼加、哥伦比亚、阿根廷、秘鲁、厄瓜多尔和委内瑞拉等国也表达了对海地的援助支持。本已深陷乱局,又遭地震重创。海地该何去何从? 王若弦

日本疫情恶化难以遏制 进入“爆发式发展阶段”

新增病例连创新高 过半府县破纪录

日本单日新增新冠确诊病例18日再创新高,全国47个都道府县中,超过半数新增病例数创纪录。

据日本广播协会电视台报道,截至18日18时30分,全国新增病例23917例,比13日创造的原纪录高出3000多例。47个都道府县中,25个刷新纪录。首都东京18日新增病例超过5380例,为疫情暴发以来第二高。日本政府新冠肺炎疫情对策小组会长尾身茂18日表示,由于检测不足,实际感染人数比公布的人数更多。

共同社报道,单日新增确诊病例中,大约一半集中在首都圈,包括东京都、埼玉县、神奈川县、千叶县。大阪府18日新增确诊人

数首次超过2000例,邻近兵库县18日新增病例数首次超过1000例。

疫情快速蔓延推高重症患者人数,全国重症患者人数连续6天刷新最高纪录。18日较前一天增加70人,达到1716人。新增死亡病例29例。

7月中旬以来,日本重症人数迅速增加,一个月内增至四倍。由于医疗系统不堪重负,日本大量轻症或无症状新冠感染者无法住院接受治疗,迄今出现多起居家期间病情恶化去世的病例。东京都政府17日证实,第5波疫情以来,已确认7名新冠感染者居家疗养期间死亡。

为日本政府提供防疫咨询的一个专家

组18日判断,日本疫情恶化已经难以遏制,就过去一周平均单日新增病例数而言,40个都道府县已经达到疫情四级警戒的最高级别,即“爆发式发展阶段”。

由于疫情持续恶化,日本政府日前决定,新增7个府县20日进入防疫紧急状态。另外,东京都、大阪府等6个地区的紧急状态将延长至9月12日。

紧急状态下,人员出行并未受限,仅建议民众“尽量避免外出”。尾身茂表示,一些民众即使在紧急状态下也不听从“居家”建议,政府应着手立法,限制人员流动。他认为,日本民众对疫情“习以为常”“缺乏危机感”是日本社会面临的一大危机。 欣华

忧新一波疫情冲击 美大企业囤积现金

新华社上午电 美国苹果公司和谷歌公司等大型企业继续囤积巨额现金,美国媒体认为,企业界日益担忧新冠变异病毒德尔塔毒株引发的新一波疫情对经济的冲击。

截至第二季度末,大型非金融企业囤积创纪录的6.85万亿美元现金。标普企业研究部全球负责人加雷思·威廉姆斯预测,到今年年底,企业所持现金水平可能达到7.1万亿美元。

美国媒体18日报道,技术巨头囤积现金尤为明显。苹果、微软公司和谷歌母公司字母表账上现金合计4600亿美元。亚马逊和脸书分别持有将近900亿美元现金和超过640亿美元现金。

美国知名投资人沃伦·巴菲特旗下伯克希尔-哈撒韦公司同样坐拥大量现金。截至6月底,这家公司账上现金达1441亿美元。

新民周刊 2021年8月23日新刊预告

Editorial 新民一周

03 美国“靠不住”

Cover Story 封面报道

06 裂,合

08 群山回唱,悲剧能否早日结束

14 阿富汗战争20年大事记

16 文明的断裂带,应以弥合

22“黑金”之地如何摆脱“资源诅咒”?

26 亨廷顿到底怎么说?

Culture 文化

40 畸形饭圈,为何“非治不可”

46 饭圈“黑话”速成小词典

48 粉丝们的钱都流向了哪里?

52 走进饭圈粉丝:有人靠追星买房

2022 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

56 那些年我也曾是一名“饭圈”女孩

58 从前的人怎么追星?

World 环球

64 奥运后的日本“流血不止”

Money 财富

68 国资国企数字化转型怎么做?

这个创新大赛给出答案

